

「佔中」反思

編者按：

「佔領」行動對香港社會的禍害罄竹難書，其中較嚴重的一項，莫過於錯誤理解甚至公然漠視「一國兩制」：要求全國人大常委會撤回8月31日對香港政改作出的決定；堅持違反香港基本法的「公民提名」；忽略中央政府對香港政改的決定權，叫囂「香港問題，香港解決」等口號；「佔領區」不乏鼓吹「港獨」的激進分子，他們甚至揮動「龍獅旗」顯示叛逆之心。本報從今日起推出「佔中反思」系列報道，分別從如何正確理解「一國兩制」方針、非法「佔領」對本港法治、社會關係、經濟發展、青年工作等方面帶來的衝擊和啓示，一一請專家剖析，與讀者一同思考香港在「後佔中」時期應走的路向。

■專家指「佔領」行動的禍根，源於港人誤解香港基本法。資料圖片

曲解「一國兩制」釀「佔中」禍

專家：港府應汲取教訓 加強推廣基本法消除偏差

全國人大常委會法工委副主任、基本法委員會副主任張榮順前日在深圳指出，部分港人受反對派影響，理解「一國兩制」及香港基本法內容與內地有偏差，須進行「一國兩制」再啓蒙，並要樹立國家民族觀念和對中央政府的認同。有基本法委員和律師均指出，綜觀整場「佔領」行動以至近年的社會爭議，造成本港目前的理解偏差，歸根究底在於港人對國家觀念薄弱，未能準確掌握中央與香港特區的關係。特區政府應汲取教訓，未來多做兩地交流和香港基本法的推廣工作，同時確保公務員團隊準確掌握香港基本法，才能有利消除偏差，減少爭議。

■記者 鄭治祖

香港基本法委員會委員劉迺強昨日接受香港文匯報訪問時表示，社會出現漠視「一國」存在就是最大誤導，有人以為港人可自把自為，忽視中央權威。

他指出，反對派在「佔領」行動期間，多次鼓吹繞過香港基本法和全國人大決定推動普選，這固然是誤導公眾，以為香港基本法和全國人大決定可以不理，但更深層的原因，在於部分港人亦不認為需要重視「一國」，全國人大的憲制性法律決定可以不理，國家機構可以不理，最終產生了許多忽略國家利益、與中央對抗的問題。

劉迺強：反對派誤導 傳媒渲染

張榮順前日提到，港澳社會的反對派和西方激進勢力，對「一國兩制」和基本法的別類詮釋頗為奏效，令香港社會出現理解偏差。劉迺強說，反對派過去固然一直誤導公眾認識基本法，責任不可推卸，但個別傳媒助紂為虐，把反對派一些有關「一國兩制」和基本法的錯誤訊息加以渲染傳播，令社會對「一國兩制」和香港基本法誤解更深。

簡松年：港人對國家觀念薄弱

本身為律師的港區全國政協委員簡松年亦認同，香港有關「一國兩制」的認識偏差，源於港人對國家觀念薄弱，未能準確把握「一國」和「兩制」的先後關係，導致時常有重「兩制」、輕「一國」的問題。他說，香港人本土意識強，國家意識弱，一直強調「兩制」先於「一國」。然而，沒有「一國」，便沒有「兩制」，這是客觀認識。他舉例說，基本法第二十三條立法涉及國家安全利益，然而，港人對國家觀念薄弱，才對基本法這一條文感到抗拒，2003年激發不少人上街，即使現在仍有人視二十三條為洪水猛獸。

全國人大常委會副秘書長李飛於8月31日的人大決定記者會上明確表示，人大決定旨在澄清偏離香港基本法規定的錯誤認識，確立特首普選制度的法律框架。簡松年提到，反對派特別是一批大狀元弄法律，長久以來誤導公眾，不熟香港基本法的就會被誤導，即使大專學生也不見得了解香港基本法，特別是有關選舉規定的部分，「一些人連普選時間表也不明白。」

至於如何糾正這些偏差，劉迺強認為，加強國家教育、推廣香港基本法的工作不在話下。不過，更重要的是，作為推動社會認識香港基本法的重要機構，特區政府上下也要好好學習香港基本法，確保問責官員和公務員團隊亦能準確理解，這樣才能確保「一國兩制」和香港基本法成功落實。

勿硬銷 藉故事融入生活

簡松年則指出，現在特區政府有關香港基本法的宣傳仍然太少，認為要善用電視媒體，令市民可平日也能接觸到香港基本法的知識。針對目前的情況，可多講外交、政制以至經濟和金融方面的條文，讓市民對香港基本法的內容潛移默化，做到教育作用。不過，推廣時要注意方法，不能逐條硬銷，而是能以故事形式，將香港基本法的內容融入市民生活之中。

簡松年續說，年輕人受殖民教育毒害甚深，許多年輕一代在「佔中」行動期間缺乏「一國」意識的問題可謂表露無遺，不少人沒有國家安全的切膚之痛。這方面需要時間加強國家和民族意識，多搞兩地交流，讓港人多了解內地的情況，重投國家的懷抱。

「佔」揭港人認識「一國兩制」不足

學者剖析

香港回歸17年來，反對派不斷扭曲「一國兩制」的含義，並借助外部勢力挑起政治糾紛，試圖將香港變成「政治獨立實體」。為撥亂反正，國務院在本年6月首發《「一國兩制」在港實踐》白皮書，全面闡述中央對港的方針。在香港正值「後佔中」的關鍵時刻，法學博士宋小莊指出，從「佔中」的荒謬手段，揭示出港人對「一國兩制」認識不足，仍未適應回歸後的新時代轉變。放眼未來，政府需做好政治公開準備傳達「一國兩制」的正確訊息。

自國務院發布「一國兩制」白皮書後，反對派刻意誤導港人，不斷散布「中央收緊香港高度自治」等似是而非的「陰謀論」；隨後更發動歷時兩個多月的違法「佔領」，把矛頭指向中央，甚至挾持香港挑戰基本法權威，恰恰說明白皮書釐清「一國兩制」的必要性。

宋小莊：應解釋白皮書糾謬誤

宋小莊昨日接受本報訪問時說，從「佔中」不斷衝擊「一國兩制」及基本法，揭示出港人對「一國兩制」認識不足，仍未適應回歸後的新時代轉變，「回歸後，大家一直以『馬照跑、舞照跳』簡單化解釋基本法，而沒有全面解釋港人回歸後的權利和義務，並嚴重忽略了憲法的重要性，令港人至今仍未履行中國人的身份，亦無建立對國家的公民責任。」

放眼「後佔中」的關鍵時刻，宋小莊認為，特區政府需做好政治公開，全面傳達「一國兩制」的正確訊息，平衡社會輿論，「輿論發揮着重要角色。比如，政府不應只講全國人大常委會的決定不可推翻，亦不應只講『公民提名』不符基本法。事實上，『國際公約』亦無訂明『公民提名』。特區政府應全面解釋白皮書，及時更正謬誤，避免社會繼續被誤導。」

■記者 李自明



反對派「扮傻」煽「雨傘革命」

誤導港人

回歸17年來，反對派不斷「詐傻扮懵」顛倒「一國兩制」，無限量擴大香港的「高度自治」。在香港迎來普選的重要時刻，反對派不惜「盡地一鋪」，明目張膽策動「雨傘革命」挑戰基本法的權威。在歷時兩個多月的「雨傘革命」，雖然反對派高舉爭取所謂「真普選」等幌子，實質卻是挾持民意將矛頭對準中央，既宣揚「香港問題香港解決」的「港獨」思想，又派出反對派「頭目」遠赴英國向「舊主子」求援，其真正目的，就是要搞垮「一國兩制」的成功運行。

揮「真普選」幌子 圖搞垮「一國兩制」

在歷時兩個多月的「雨傘革命」中，反對派不斷打着「真普選」的幌子，為這場蓄意搞垮「一國兩制」的「雨傘革命」塗脂抹粉，煽動對「一國兩制」方針政策和基本法有模糊認識和片面理解的市民，透過知法犯法的「佔領」，實際是「對準政權爭取港人自決」。

「學民思潮」及學聯在9月26日發動靜坐示威，藉「佔領」政府總部東翼前地，揚言要特區政府撤回全國人大常委會的政改決定，不久後又宣布啟動「佔中」，並演變成「雨傘革命」，將矛頭對準「香港政權」，要求行政長官梁振英下台。

更離譜的是，正值「雨傘革命」期間，不時越洋「唱衰香港」的「禍港四人幫」之陳方安生及李柱銘，突然遠赴英國向「舊主子」求援，宣稱英國對港有所謂「法律和道德責任」，要求英國「採取正當行動，盡更大努力協助香港爭取民主」。英國下議院議員更企圖本月初來香港，調查「英國政府執行《中英聯合聲明》的情況」，惟被中方通知拒絕入境。



■反對派不斷顛倒「一國兩制」，誤導港人參與「佔領」。資料圖片

反對派為求搞垮「一國兩制」、破壞香港和中央之間的信任，不惜顛倒香港法治界線，甚至公然搭建平台讓英美等插手干預，其「反中亂港」之目的，可謂「司馬昭之心，路人皆見」。■記者 李自明

中央誠意推動港普選

英國議員早前宣稱，基於「道義」要到香港調查關於《中英聯合聲明》的落實情況和香港政治發展。事實上，《中英聯合聲明》並無提及香港普選，香港能夠實行普選，一直是中央政府主動提出，中央實現香港普選的決心毋庸置疑。外部勢力介入及評論，不僅對討論香港政改造成負面影響，更誤導香港社會，製造更多矛盾，值得各界警惕。

起草基本法 中央已支持普選

根據《中英聯合聲明》，當中只表明行政長官透過當地選舉或協商產生，並無提及香港普選。一些當年參與香港基本法起草工作的人士憶述，起草香港基本法時，香港草委只佔全數59個中的23個，每條都需要三分二、即39票才能通過。若容許香港最終達至普選特首的第四十五條以及規定香港立法機關最終達至全部由普選產生的第六十八條沒有內地草委支持，根本無法通過，「這表示當時中央已支持香港要達至普選。」

此外，2007年全國人大常委會已決定2017年可普選行政長官，並給予香港10年時間準備普選。行政長官選舉一直循序漸進：第一任至第四任行政長官選舉既提名又選舉，首先由400人組成選舉委員會，繼而逐漸增加到800人，第四任行政長官選舉委員會增加到1,200人。2017年更分為提名權和選舉權，提名權授予提名委員會，選舉權授予320萬登記選民，選民基礎擴大2,666倍。

另一方面，鄧小平在上世紀80年代《聯合聲明》簽署之初曾指出，不要以為香港沒有破壞的因素、動亂的因素，中央必須保留在必要時進行干預的權力，就是不能允許把香港變成顛覆中央人民政府和社會主義的基地。相反，根據《聯合聲明》，香港實施「一國兩制」，英國沒有監督權。《聯合聲明》的主題就是1997年6月30日英國把香港完整交還給中國，同年7月1日中國政府恢復對香港行使主權，這個主題早已順利完成。

這些情況說明，中央有誠意推動香港普選，條文和訊息脈絡分明。外部勢力借口聯合聲明干預香港的政制發展，只會進一步窒礙香港民主進程，不利推動普選。 ■記者 鄭治祖

特稿

違法「佔中」衝擊「一國兩制」事件簿

日期	事件
2014年3月20日	前政務司司長陳方安生與訪港的「末代港督」彭定康會面，討論「香港問題」。
2014年4月	陳方安生及民主黨創黨主席李柱銘與美國副總統拜登會面，並與美國國務院轄下的美國國家民主基金會開會，講述「佔中」行動流程、訴求等細節。
2014年7月	陳方安生與李柱銘出席英國議會外交事務委員會公聽會，肆意批評「一國兩制」白皮書。
2014年9月26日	「雙學」（學聯與「學民思潮」）發動罷課集會，突然號召包圍政府總部。
2014年9月28日	「佔中三丑」宣布啟動「佔中」，要求撤回全國人大常委會的政改決定。
2014年10月1日	「佔中」正式演變成「雨傘革命」，示威者叫囂要求特首梁振英下台。
2014年10月2日	學聯向政府發出公開信，聲稱「香港問題香港解決」。
2014年10月初	陳方安生訪英並敦促英國「採取正當行動」協助香港爭取民主。
2014年11月15日	學聯計劃「闖京」向中央官員表達港人對普選的訴求，被註銷回鄉證。
2014年11月30日	「雨傘革命」升級並發動「對準政權 包圍政總」暴力集會。
2014年12月	英國下議院議員聲稱要來港調查《中英聯合聲明》的執行情況，最終被中方拒絕入境。

■製表：記者 李自明